

Precio de suscripción

Mes.	2'75
Trimestre.	8'25
Semestre.	16'50
Año.	33'00



LUCHA

Diario de Teruel al servicio de España

Año II—Número 66

Teruel, jueves 18 de Febrero de 1937

Precio 15 céntimos

«Estoy seguro de que en esta tierra de héroes y de mártires, se despejarán problemas que preocupan más allá de las fronteras».

(El Jefe del Estado, Generalísimo FRANCO)

España alega su condición de eje espiritual del mundo hispánico como título de preeminencia en las empresas universales.

(Del Punto 3.º de la Falange)

Continúa el avance victorioso de nuestras heroicas tropas

En el frente de Madrid fueron rechazados con brillantez varios ataques fuertes del enemigo, quedando en nuestro poder cinco carros de asalto "rusos". - También se cogieron varios prisioneros. - Continúan pasándose a nuestras filas oficiales y milicianos "rusos".

El Ejército del Sur realizó operaciones de limpieza haciendo muchos prisioneros

Ataque de los rojos en la Marañosá rechazado

Avila.—Esta mañana a las cinco, los comunistas intentaron un ataque a nuestras líneas en el sector de la Marañosá, en el frente de Madrid, apoyados por siete carros de asalto, siendo fácilmente rechazados y causando numerosas bajas. Más tarde y cuando ellos pensaron que ya la calma era completa y que podrían sorprendernos intentaron un nuevo ataque. Nuestras fuerzas dejaron acercarse convenientemente a las rojas. Nuestras posiciones dominaban por su gran altura el camino que los rojos tenían que seguir, por lo que se les causó un gran número de bajas haciéndoles huir desordenadamente.

Nuestra Artillería actuó con gran eficacia persiguiendo a los rojos en su retirada con un fuego intenso que les causó más muertos.

Después de este nuevo intento de romper nuestras líneas, rechazado brillantemente, la

Boletín del Generalísimo

Salamanca.—El Boletín Oficial del Cuartel General, correspondiente al día de ayer, dice así:

Ejército del Norte —Quinta División: Sin novedad.

Sexta División: En el frente de Santander fué rechazado un ligero ataque enemigo con gran facilidad.

Octava División: En el frente de Asturias, en el sector de Establedo, el enemigo atacó, siendo rechazado por nuestras fuerzas.

Ejército de Madrid.—División de

calma se restableció por completo.

Hasta este momento se ignora el número exacto de muertos que los rojos sufrieron aunque se elevan a un número muy elevado.

La conveniencia de que el Gobierno de Largo se establezca en Cataluña

Barcelona.—En el Consejo de ministros celebrado esta mañana, se sabe que se estudió la conveniencia de que el Gobierno de Valencia se trasladase a dicha región. La mayoría de los consejeros se mostraron conformes con dicho proyecto, asegurándose que este no se llevará a cabo.

Avila: En la rectificación de líneas llevada a cabo ayer, además del armamento recogido figuran 35 fusiles recogidos hoy.

División de Soria: Sin novedad.

División reforzada de Madrid: Fué rechazado brillantemente un violento ataque en el sector del Parque del Oeste.

En el sector de La Marañosá, el enemigo intentó un ataque, que fué rechazado por el violento fuego de nuestros soldados y nuestra Artillería, que actuó con gran eficacia, causándoles un gran número de bajas. También dejaron en nuestro poder dos de los seis tanques que emplearon en su ataque.

En el sector del Jarama continúan nuestros progresos, y en el día de hoy, en un combate, dejaron en nuestro poder los marxistas tres carros de asalto rusos.

Durante la noche, en este mismo sector, fueron descubiertos dos camiones que conducían soldados de nacionalidad extranjera, haciéndoseles 17 muertos y cogiendo tres prisioneros.

Ejército del Sur.—En Lora del Río, en una operación de reconocimiento que se llevó a cabo, se han recogido varias docenas de muertos.

En Motril se han cogido prisioneros a un comandante, tres oficiales, seis clases y cincuenta carabineros.

Declaraciones de Companys

Barcelona.—El presidente de la Generalidad recibió esta mañana a los periodistas a los que declaró lo siguiente:

Se ha reunido el Consejo para examinar la situación interior. Hay que dar gusto al pueblo que en estos momentos pide la unión de todos y el servicio obligatorio. Yo que estoy aquí para eso, lo haré agusto sino se quiere perder la guerra. En estos momentos es necesario que exista la disciplina, el ejército regular y la unión sagrada de todos.

Cuando el señor Companys pide la disciplina, el ejército regular y la unión sagrada de todos, es señal de que esas cosas faltan por completo en su zona, cosa que nosotros estábamos cansados de saber.

En otro pueblo se han presentado a nuestras filas dos carabineros y cinco milicianos.

En Albuera se presentaron igualmente un comandante de milicias, varios soldados y tres milicianos.

Igualmente es grande el número de paisanos con sus familias que continuamente se pasan a nuestra zona.

El porvenir de España se decide en las trincheras y no entre los rincones y pasillos de la retaguardia.

Teófilo Ortega

- Un capote -

Felipe Asensio, de la 2.^a bandera de Cáceres supo honrar su capote muriendo con él como un valiente Arriba España.

(Telegrama recibido por Manuel Hedilla)

Con sequedad espartana un telegrama ha puesto fin a la historia gloriosa de un capote que en la Nochebuena le llegara a Felipe Asensio como augurio de Pascuas de Manuel Hedilla.

No llegó a vestirlo dos meses, pero lo vistió siempre con honor. Pagó con sangre el presente caluroso—con dolor de cordialidad y de abrigo—que el Jefe de la Junta de Mando le ofreciera.

Con la Nochebuena le llegó el capote aquel que le traía entre sus pliegos un nombre nuevo. Desde que Agustín Aznar se lo entregara cumpliendo el deseo de Hedilla («dáselo a quien lo necesite») Felipe Asensio ya fué para camaradas y amigos «el del capote de Hedilla».

Una mañana—cuando la guerra sea pretérito pluscuamperfecto y victorioso—, figurará esta del capote de Hedilla entre las más entrañables historias de guerra. En un museo—el de la victoriosa revolución Nacional-sindicalista—figurará tan intacto que sólo con dificultad ojos curiosos podrán entrever un pequeño orificio. A su lado, muy cerca, un telegrama. Ese que hoy nos cantaba secamente el fin del mozo español, quemado por los soles imperiales de Extremadura, que moría ante la capital de España con el capote de Hedilla en los hombros.

También el Jefe de Junta de Mando precisó por entre los años la historia de aquel capote que regalara a un camarada desconocido la Nochebuena guerrera del año 1936. Este capote dirigido al falangista más necesitado y que hoy le es devuelto con el precio caro que un hidalgo pródigo le dió con su juventud y con su vida. Manuel Hedilla—orgullosa y dolorido—ve como los hombres de la FALANGA hacen honor a todo lo que viene de Jefe; cumpliendo una orden, asimilando una consigna o devolviendo con un agujero por donde se escapó una vida el capote regalo del Mando.

Manuel Hedilla no podrá olvidar esa historia de guerra en la que la muerte le hizo conocer un magnífico camarada a quien nunca vió pero a quien ya se puede hacer símbolo del hombre de camisa azul.

Y hoy y mañana y ya siempre entre la tierra extremeña, o en el pueblo pequeño, o en los barrios extremos de cualquier ciudad una mujer—esposa, madre, hermana, hija—vivirá constante el doloroso orgullo que a estas horas machaca su vida. Y esa mujer será un símbolo más [en la España que a fuerza de dolor y de sangre se está pariendo. Esa mujer entre el respeto de todos será siempre la esposa, la hermana, la madre o la hija de aquel falangista de tierras extremeñas, pobre y heroico que durante cincuenta días vistió el capote de Hedilla, en el frente de Madrid cara a la muerte que le rondaba] pero no le sorprendió.

Felipe Asensio,
soldado pobre y generoso,
falangista de las tierras imperiales extremeñas,
muerto con honor por España en el frente de nuestro Madrid.
¡¡PRESENTE!!

MIGUEL GRAN

Parábola del Lago y el Desierto

En medio del árido desierto de tierras resacas y arcillosas, ¡qué bello oasis! Un lago refrescaba sus tierras. Un lago de aguas azules en el que era dulce el bañarse. Y árboles de todas las clases tenían sus orillas. Y bellas casas de recreo existían entre la arboleda. ¡Qué dulce se deslizaba la vida entre el rumor de la floresta y el de las aguas azules...!

Más a su alrededor, hermanos de espíritu sufrían la miseria del desierto arcilloso. Aguas pasaban por ese desierto, pero encañonadas entre escarpadas e inmensas orillas. Y el agua se perdía en la cercanía, llena de dulces promesas de la floresta del azul lago.

Y la gente del desierto, se afanaba dolorosamente por conseguir encauzar el agua para la arcilla sedienta de su desierto triste y feo. Pero sus esfuerzos eran vanos. Porque nadie les dijo, en su pobreza, cómo debían dirigir sus trabajos llenos de dolores. Y su trabajar constante, sólo servía para que las aguas fuesen con más fuerza y mejor dirigidas al lago azul de la floresta amena...

Y clamores inmensos de desesperanza era su continuo trabajar y el dolor de sus cuerpos llenos de miseria y desnudos a la intemperie del fuerte clima...

Y sus clamores inmensos, pasaban de largo entre las hojas felices de los árboles del oasis. Porque la gente feliz que lo habitaba, tapados tenía los oídos con la dureza de su egoísmo, y no quería darse cuenta para no en torpecer sus plácidas digestiones...

Y eran hermanos de espíritu y de sangre los hombres del desierto y los del oasis...

Más hombres envidiosos, ansiaron las delicias del lago y odiaban en lo hondo de su sentir a sus felices habitantes. Y para conseguir su conquista, azuzaron a los desesperados. Palabras dulces para el hambre y la miseria fueron sus palabras mentirosas. Palabras que hablaban

de días dichosos en que por la unión de los desesperados, se echaría para siempre de las orillas del lago a los hombres que lo habitaban, a los burgueses...

Y empezaron de tierra a tierra, del desierto al lago, las pedradas y las injurias, y los fogonazos de las pistolas. Y ya eran rojas las aguas del lago, y los árboles perdían sus hojas, y las casas se deshacían en esta lucha y el desierto se volvía más triste, más árido y más feo.

Y nadie quería entenderse, porque egoísmo tenían en el fondo de sus corazones endurecidos y odio en lo profundo de los ojos rojizos de deseos de exterminio...

Y mientras la belleza se perdía, y la alegría del vivir y del trabajar se evaporaba. Porque sólo muerte y tristeza anidaban en el pensamiento de los hombres...

Y he aquí, que en medio de esta lucha infecunda, un hombre que sabía de las delicias del vivir a orillas del cantar eterno de las aguas azules, renunció a ellas para saber las durezas del desierto...

Y comprendió que era triste el que entre hermanos se matasen y que era posible el embellecer el desierto con parte de las aguas que se perdían en el oasis...

Y con voz fuerte de iluminado empezó un duro predicar por los caminos. Y sus palabras, hablaban de unión y de trabajo y sacrificio para todos. Bellas eran sus palabras, que hablaban de tiempos olvidados en que no existía desierto y en que el lago era más pequeño. Pero de sacrificio hablaban y los que dirigían la lucha fratricida, comprendieron que se terminaría para ellos el vivir dulcemente si sus palabras se escuchaban.

Y los habitantes del oasis, no quisieron perder sus privilegios, porque egoísmo tenían en sus corazones endurecidos.

Y los habitantes del desierto, oyeron la voz de sus dirigentes, que les hablaban de engaños de

aquel hombre salido de la sombra de los árboles. Y egoísmo tenían también en sus corazones y ansiaron el lago para ellos.

Y se persiguió a aquel hombre desde el lago y desde el desierto. Todos contra El, porque verdad decían sus labios hechos para la protección. Y tan sólo jóvenes que sintieron latir la grandeza de sus palabras en su sangre ardiente y sana, se lanzaron por los duros caminos que El les enseñó con sus palabras fuertes de grandeza...

Y fué camino de sangre y luto, bandera de su voz, el camino de aquella juventud, de aquella Falange de hombres dispuestos para la muerte y el sacrificio por redimir al desierto de su tealdad y por que la belleza del lago no se perdiese. Y FE tenían en las palabras de su Conductor...

Y así empezó esta reconquista, que sangre y luto la continúan...

Y ya no podrá volver el tiempo en que los habitantes del lago tenían todas las aguas y los del desierto toda la miseria...

Porque la sangre de los caídos exige desde su altura azul, el que las aguas sean repartidas con justicia y el que todos trabajen para encauzarlas. Y que solamente el que trabaje, pueda disfrutar de sus rumores y de la frescura de claridad.

P. PALMEIRO

Sobre una iniciativa

En nuestro número del martes último dábamos la noticia verdaderamente elogiada de que los concesionarios del «Bar GOYA» de esta capital, habían acordado destinar el diez por ciento de la recaudación del día de hoy a engrosar la suscripción abierta en favor de los necesitados de Málaga, la ciudad hermana recientemente liberada del poder de las hordas marxistas e incorporada a la gloriosa causa de España. Y que también los camareros al servicio de dicho establecimiento aportarían sus haberes de esta fecha al mismo benéfico fin.

Como hoy es el día fijado queremos que conste nuestra satisfacción por rasgo tan altruista, y al propio tiempo lo señalamos para que cunda el ejemplo y Málaga pueda remediar en parte su angustiosa situación con otras aportaciones.

Así lo esperamos de quienes tantas muestras vienen dando de españolismo y desprendimiento.

Motivos

La poesía de la muerte

Llena las páginas de la Prensa extranjera; llena los aires del mundo y llena y lo proclaman todas las bocas de la tierra: «Los nacionalistas vencen en la guerra por su audacia y por su valentía. Los «rusos», bien armados, bien pertrechados, con gente y medios, no pueden contar en su haber ni tan sólo con una regular victoria».

Yo quisiera contribuir, con un parecer particular, a explicar el hecho que, si bien es frecuente, no, al menos, natural.

Fijémonos en que ellos son españoles, nacidos en España; tienen las mismas características raciales, temperamentales, de sentimiento, físicas y morales; en una palabra: iguales a nosotros. No hay causa alguna que explique esa diferencia.

¿Será lo que yo he dado en llamar «poesía de la muerte»? ¡Poesía de la muerte! La Falange, en la guerra santa de España, ha sabido infiltrar, entre muchas y muchas más cosas, un valor nuevo, como todos sus valores. Ya en otras guerras,—tendríamos que remontarnos a las primitivas de colonización y conquista—, se llamaba a la muerte «sacrificio por la Patria»; pero la Falange supo añadir a esto esa «poesía de la muerte». Para ella, la muerte, acto de servicio desde hace más de tres años, es una alegre alegría, porque las hay alegrías tristes. Una alegre alegría con dos encantos: uno de valor moral, como el sumo sacrificio por la Patria, y otro de valor poético, como final de una actuación que revive allá arriba, encima de todos, como simulando que está encima de los corazones de los hombres: sobre los luceros. Es la poesía de la muerte.

Y precisamente esa poesía, que es la de la muerte, da valor en la lucha, en la paz fortifica el ánimo y pone tenso el arco sublime del sacrificio y del heroísmo. Porque ansía la muerte, como si en ella encontrara la rima suave, cadente, bella, a un verso suelto que es la vida, el ser, el todo del hombre. Y nosotros, que hemos emprendido con alegría la guerra Azul, que es un gran libro de belleza, somos poetas, como dijo Ramiro de Maetzu, y el poeta busca la rima dónde y como sea.

Aunque en esta ocasión haya de sortear el silbar de las balas, los destrozos de la metralla, hasta encontrar el verso completo y rítmico de su vida: ¡la muerte, que ya le esperaba desde que formó en nuestras legiones Azules!

Desde que comenzó a sentirse poeta...

C-E. PAMPLONA Y BLASCO

Teruel, Febrero de 1937.—II Era Azul.

= OBUS =

¿Se acuerdan ustedes de las elecciones...? Pues ya hace un año. ¡Qué de nombres y que de cosas se nos ocurrieron!

Parece ser que los rojos llevan la sana intención de reconquistar Málaga, y preguntar la noticia a los cuatro vientos.

«Perro ladrador poco mordedor», dice el refrán.

Y a propósito de vientos. Galarza el del puro, ha confesado ingenuamente que los que corren, son muy malos para la causa roja.

Pero ¿qué nos cuentas Angelito?

«A mí nadie puede tacharme de fascista», decía Gil Robles hace cosa de un año. Nos congratulamos.

Además, de fascista no le podrán tachar, pero que lo tachamos, sea como sea, eso lo saben hasta en China.

Lo que no saben en China, es que en virtud de los acontecimientos parece que va cambiando de parecer. ¿Por qué lo diría entonces..? No queremos pensar en el miedo.

Pues... ¿y Portela? ¡carambita con el viejo idiota!

A ese le tenemos preparado un olivo magnífico, con una cuerda satinada y de color...

No digamos nada de de Alejandría. Para ese nos basta copiar cualquier anuncio de sastrería: «Se vuelven diaquetas viejas.»

¡Luz!, ¡luz!, ¡luz!; esto no lo decimos por la Teledinámica, que presta un servicio excelente; lo decimos por ciertos señores que sabemos positivamente que se guardan las bombillas para almacenar y explotar cuando llegue, si llega, la escasez. Nos enteraremos mejor y desfilarán por este cañoncito

Vamos notando que se quita de muchos sitios, anuncios, proclamas, etc. etc., el «¡ARRIBA ESPAÑA!» que acostumbraban a poner.

No queremos pensar que sea olvido.



¿Algo de don Homobono?; no, que no nos «coje» en el periódico.

Mañana más.

Seguiremos apuntando...



El 42.

F. E.

Revista Nacional-sindicalista

Precio en toda España

UNA peseta

- Noticias del Movimiento -

**Después de la to-
ma de Málaga :**

Berlín.—«El Observador del Reich» escribe: «El gran entusiasmo de la España nacionalista por la conquista de Málaga por las tropas del general Queipo de Llano, ha sido sin ceramente compartido por Alemania, especialmente porque no se desconoce la importancia estratégica y el alto valor moral de esta victoria.

El sustituto de la Legación alemana en Salamanca doctor Schwendemann, ha felicitado personalmente al Generalísimo Franco por el decisivo triunfo.

El «Völkische Beobachter» escribe: «Málaga, la ciudad en donde tuvo lugar terribles escenas de los rojos, la plaza fuerte de la criminal anarquía en España, ha sido arrebatada a las hordas comunistas después de duros combates. Sobre los tejados, sobre las torres de la ciudad liberada, ondean los colores de la nueva bandera española.

Un nuevo paso se ha dado para la liberación completa de España. El valor moral y práctico de esta victoria no se debe despreciar. La flota de Franco tiene ya la base naval del Mediterráneo de tanta necesidad».

El «Franckfurter Zeitung» se extiende igualmente sobre la importancia de Málaga como la ciudad marítima más importante del Sur de España y habla de una nueva táctica de las tropas nacionalistas.

«Las milicias rojas», escribe el citado diario, parecen estar cansadas después de la última derrota y no se sienten capaces pa-

ra resistir un decisivo ataque. La impresión moral en el pueblo español de la nueva victoria de las tropas nacionales apenas puede apreciarse.

También durante el nuevo curso de las operaciones militares es de importancia el hecho de que la iniciativa ha partido siempre de las tropas nacionales. Todos los ataques de alguna importancia en esta guerra civil han sido llevadas a cabo por ellas.

Las milicias rojas parece que no están en condiciones morales y materiales para una tal estrategia, que con el tiempo garantizará la victoria.»

Reunión de ex-combatientes en Berlín :

Berlín.—El pasado otoño se formó en Roma, como se sabe, con la participación personal de Mussolini, la «Comisión internacional permanente de los ex-combatientes» que reúne en camaradería los ex-combatientes de ambas partes de la pasada Gran Guerra.

Los ex-combatientes alemanes han participado en esta fundación activamente bajo la dirección del Duque de Coburg.

Por esto se ha recibido en Alemania con gran satisfacción en que los delegados de los países que toman parte en la citada Comisión, celebren su primera reunión en Berlín, del 15 al 18 de Febrero.

Prensa roja

La camarada Dolores Gorb, escribe en «La Batalla», lo siguiente:

«¿Qué pasa en Cataluña sobre la fuerza armada?

Por qué tantos hombres en la retaguardia?

¡Tan necesarias como son las armas en el frente y tan buen servicio como prestarían!

Ahora quisiera me dieran una explicación: ¿Por qué motivo se ha retirado del frente de combate a los guardias de Asalto?

Creo que no me podrían decir que por falta de fuerza.

¿Para qué sirven tantos hombres? Tan sólo para poder hacer circular a los pacíficos ciudadanos y dispersar a las mujeres que hacen cola y evitar las discusiones en ellas.

Quizá sea por esto, que necesitan tener acumulado tanto armamento».

El periódico rojo de Barcelona «Adelante», órgano del Partido Obrero de Unificación Marxista, escribe, refiriéndose a la suspensión de un colega de Madrid:

«El Combatiente Rojo», era una voz revolucionaria que se levantaba en Madrid en defensa de la revolución socialista. Se ve que estorbaba en medio de tanto reformismo y servilismo.

Protestamos de esta decisión, que consideramos altamente perjudicial para la marcha de la revolución ibérica.

Pero nosotros no nos dejamos amedrentar con estas demostraciones de despotismo e intransigencia del comunismo oficial».

La atención del mundo está concentrada en Madrid :

París.—Después de haber estado el mundo entero con los ojos puestos en las operaciones que el General Queipo de Llano ha efectuado para la conquista de Málaga, con pleno éxito, dirige ahora su mirada a Madrid, donde estos

días se están llevando a cabo operaciones de gran envergadura, que suponen la sentencia de muerte para los defensores de la capital de España, que son los batallones de la Brigada Internacional que se encuentran dentro de dicha población, con la pretensión de impedir a las tropas españolas la liberación de dicha capital:

La caída definitiva de la carretera de Valencia en poder de los nacionales es un hecho al que no se le ha concedido, al parecer, toda la importancia excepcional que supone. El avance de dichas tropas a lo largo del Jarama, cuyo valle está completamente en su poder, representa una de las más importantes operaciones realizadas por ellas en este frente madrileño. Esta es, en efecto, según opinión que prevalece en los círculos militares del mundo entero, la más lógica y eficaz operación que pueden efectuar los nacionales para apoderarse de Madrid, pues es preciso tener en cuenta que en la capital de España se encuentra todavía aproximadamente un millón de habitantes, y que las fuerzas bolcheviques, que atacan y resisten respectivamente en estos frentes del Centro, suponen enormes contingentes de tropas; lo que hace comprender, que no se vaya a una lucha en las calles.

Por eso, la táctica que viene demostrando el Alto Mando español para la liberación de Madrid, es admirada por todos los técnicos militares, ya que la caída de Madrid ha de conseguirse, forzosamente, en la misma forma que en su día anunció el Generalísimo Franco, es decir, sin destruir la capital.

La charla de Queipo de Llano

Comentarios de «Le Matín» v «Le Journal» a la conquista de Málaga.--Un escrito que demuestra la desorganización de las tropas «rusas»

Sevilla. — Buenas noches, señores. La Prensa extranjera principalmente sigue ocupándose de la toma de Málaga. En menos importancia la «rusa» y muy poco la nuestra. «Le Matín» dice que el gobernador civil de Málaga declaró a un corresponsal que habían sido evacuados veinticinco mil habitantes en quinientos camiones, es decir, cincuenta perso-

nas por camión. Esto es una nueva coladura, como aquella evacuación de las doscientas cincuenta mil personas a que me referí hace algún tiempo, pues yo no conozco camiones capaces de llevar ese número de almas. Nosotros no acondicionamos más de veinticinco. También habló al mismo corresponsal de que nuestros soldados llevan una especie de coraza que les cubre la cabeza y parte del cuerpo que les hace invulnerables.

Ya salió aquello. Ahora se explica la serie de victorias que estamos consiguiendo a su costa. ¡Como somos invulnerables!

«Le Journal» comenta que las radios anarcosindicalistas lanzan acusaciones contra el Gobierno y que entre otras cosas dicen que la conquista de Málaga ha sido asunto de dinero que hemos entregado a los jefes rusos, asegurando también que si los anarquistas hubieran estado en la capital no se hubieran rendido.

Termina injuriando a Companys y a doña Manolita, de los que dicen que son unos inmundos burgueses.

Bruno Alonso, comisario de la Marina, ha dirigi-

do una alocución a los tripulantes de la escuadra marxista, en la que ha dicho que el desastre de Málaga no es culpa de la marina, pues esta cumplió con su deber.

Les invita a que sigan tan valientes y tan disciplinados. Por lo visto Bruno Alonso ignora que cuando les avisaron para que se preparan a salir a combatir, se negaron a ello tan pronto supieron la calidad del enemigo, por lo que al parecer Indalecio Prieto los llamó cobardes.

Lee un extenso escrito que ha recibido a propósito de la retirada de las fuerzas marxistas de Málaga, en el que destacan unas conversaciones mantenidas por teléfono durante los días 7, 8, 9 y 10 entre el ministro de la Guerra, el jefe de la base naval, el coronel Villalba y otros personajes marxistas.

Por el referido escrito se demuestra la descomposición, desorganización y cobardía que reinaba en el campo «ruso»; que tenían harina escondida los dirigentes por valor de trescientas mil pesetas mientras el pueblo no tenía pan; que los milicianos huían despavotidos tan pronto se presentaron nues-

tras tropas y que los más exaltados aconsajaban que no debían para hasta Valencia para vengarse en el Gobierno; que todos tronaban contra Kleber, contra Villalba y contra Bolívar, que habían escapado como perfectos cobardes y como perfectos canallas. En fin, el escrito de referencia demuestra que la retirada no pudo ser más desonrada.

Dice el general que va a dirigir la palabra don Manuel Siurot, por lo que termina por esta noche.

Antes de retirarse anuncia: «El señor Vázquez bien». Y yo me alegro.

Da cuenta de las operaciones realizadas en el día de hoy, cuyo detalle figura en otro lugar de este número, y lee la lista de donativos.

PROXIMAMENTE:

FOTOS

Semanario gráfico de Falange.

FOTOS

la gran revista del reportaje y la actualidad.

FOTOS

Editada por la Jefatura Nacional de Prensa y Propaganda de Falange Española.

FOTOS

veinticuatro páginas llenas de emoción y de interés.

FOTOS

Se venderá a treinta céntimos en toda España.

FOTOS

El semanario gráfico indispensable en todos los hogares.

FOTOS

abarcará el sentir popular de la gesta que vivimos.

FOTOS

Será leído por todos muy pronto.

¡FOTOS! ¡FOTOS! ¡FOTOS!

Semanario gráfico de la Falange. 30 céntimos en toda España. Redacción y Administración (provisional) Avenida, 2.—San Sebastián.

Hospital Militar de Teruel

CASINO TUROLENSE

Servicio de enfermeras para el viernes, 19 de Febrero de 1937:

Primer turno, de 8 a 2.—Sala A: Presentación Sánchez, Pura Gómez Cordobés.

Sala C: Purificación Narro, Rosa Martínez

Sala D: Teresa Ortega, Visitación Torres.

Sala E: Eutimia Muñoz, Inocencia García.

Segundo turno, de 2 a 10.—Sala A: Juanita Muñoz, Julieta Blipe.

Sala C: Dolores Asensio, Amparo Gonzalvo.

Sala D: Aurea Fernández, Pilar Hurtado.

Sala E: Emerenciana Pérez, Luz Fuertes.

Tercer turno, de 10 a 8 (noche).

—Esperanza García, Sagrario Sánchez, Carmen Blasco, Antonia Rillo.

SUPLENTES

Del primer turno: Carmen Andrés, Matilde Fernández.

Del segundo: Amor Antón, María Giscert.

Del tercero: María Obregón, María del Pilar Pérez.

Nota.—Las enfermeras suplentes deberán presentarse al comenzar los turnos para el que han sido nombradas, con el fin de suplir a alguna de las designadas que, con causa justificada, deje de asistir.

ROMERO

Especialidad en

PINTOR

- ROTULOS -
DE CRISTAL

Plaza del Tremedal, 4-2.º

— Noticias del Movimiento —

La actitud de Francia frente a los asuntos españoles

Lo que dice Wladimir D'Ormesson :

París.—En un periódico parisino y bajo el título de «La trahison des clecs» escribe el notable periodista

«Los asuntos que en España se vienen sucediendo demuestran la verdad de lo que nosotros no nos hemos cansado de escribir desde hace algunos meses en relación con los asuntos de España.

Decíamos que Francia había de colocarse en el fiel de la balanza, entre los dos campos españoles y que sería inmensa falta de comprensión política tomar con respecto al general Franco, una actitud sistemáticamente hostil, siguiendo considerándole como un rebelde, pues había logrado la mitad, por lo menos de la partida. Hoy, a pesar de los gritos comunistas que resuenan de una forma cómica, todo el mundo, se dá cuenta de esta verdad, y ella aparece hasta en los periódicos de izquierda, y, de buena o mala gana, el Gobierno está obligado a enfrentarse con el Gobierno de Burgos, en vista a negociaciones con él.

Cuando reclamábamos una neutralidad absoluta pero verdadera, que se trajera no con palabras sino con actos, se nos respondía por la izquierda que eso era hacer el juego a los «insurgentes» y a los adversarios de Francia.

Hoy, todo el mundo está de acuerdo! salvo naturalmente, los comunistas, para indignarse de que el Gobierno haya dejado que viente mil de los nuestros,

hayan sido reclutados y que el sacrificio de esos desgraciados, en lugar de servir a Francia, se vuelva contra ella, pues hay ochenta probabilidades contra una para asegurar que la causa a que ellos cometieron la ligereza de asociarse sea una causa perdida.

Efectivamente; se os ha engañado, franceses llenos de generosidad y cander en el «asunto español» como en el «asunto ruso».

Celebrando la democracia staliniana y enfrentando el soviet contra el fascismo italiano y alemán, creen encontrar la tierra de la libertad al lado de

las tierras rusas. Buena fe, inocencia ideal de las masas... No está mal.

Pero, a sus jefes, la «élite», aquellos que les mienten o les dejan hacer «cómo los llamaremos»

Lo que cuentan de la España roja un grupo de repatriados franceses :

París.—Un grupo numeroso de repatriados franceses, que luchan en España al lado de los marxistas, han lanzado un manifiesto en el que dicen así:

«Camaradas:

Lo mismo que vosotros, hemos pertenecido nos-

otros a las milicias del Frente Popular español en las que nos alistamos por idealismos de entusiasmo, pues se nos dijo que se trataba de defender la libertad.

Pero, ¡era la dictadura lo que allí nos aguardaba!

Nos hemos batido como leones y se nos ha tratado como a perros. Días y días se nos tenía en las primeras líneas sin comida y sin reposo, y, cuando volvíamos a la retaguardia, teníamos que sufrir las burlas de los que no se batían jamás; los oficiales españoles, húngaros, alemanes, etc., y los políticos de Andrés Marty.

Al más pequeño pecado héramos encerrados y muchos de nosotros fuimos tusilados; nuestra correspondencia, censurada, solo llegaba raramente a su destino; así se nos ha dejado, durante semanas, sin noticias de nuestros padres.

Se nos ofreció ayudar a nuestras familias en Francia, pero se las ha dejado abandonadas en la miseria. En cuanto a las bellas promesas comunistas y socialistas, nosotros no las hemos visto aplicadas en España. Las fábricas y los campos han sido nacionalizados, pero los obreros y los campesinos son aún más desgraciados que antes.

¡Camaradas! haced lo que nosotros: Huid del infierno español y no os dejéis matar en provecho de Stalin. Haced saber por todos los medios a los cónsules franceses de Madrid y Barcelona, o al embajador de Francia, que vosotros debéis ser repatriados. ¡Volved a Francia!»

GRANDES ALMACENES

— DE —

TEJIDOS Y NOVEDADES

Hijo de Gabriel Ferrán

VENTAS POR MAYOR

— Y —

MENOR

Plaza de Carlos Castel, 17

Apartado n.º 19 — Teléfono n.º 44

TERUEL

Nota del día

Teruel sintió ayer tarde la voz recia y protectora de nuestros cañones, de esos magníficos vigías que siempre alerta velan por la seguridad del pueblo y porque los designios de la gloriosa España se cumplan.

El enemigo, cada día más desmoralizado, cada día menos enemigo, sesteaba en el cubil de fiera acorralada, aterrado por los frecuentes castigos de que es objeto y sin otra perspectiva ante él que la negra sima del fracaso.

El vibrante clarín de las recientes victorias nacionales ha llegado hasta él, truncando las pocas esperanzas que aún abrigaba de salir con bien del atolladero en que le han metido cuatro bigardos sin dignidad, sin vergüenza y sin decoro, más atentos al medro personal que al bien de un pueblo al que engañaron con promesas utópicas y discursos rim bombantes.

Que el enemigo es menos enemigo lo saben ya hasta en Rusia. Y que pronto dejará totalmente de serlo lo saben ya hasta en el Senegal, pongo por país que también envió su «embajada» cerca de los marxistas para ayudarles a fracasar. La guerra la ha ganado España, la verdadera España y nada ni nadie podrá desviar el curso de los venturosos acontecimientos que se suceden.

Si hay quien lo dude que levante el dedo...

El tiempo continúa su marcha triunfal. Buen sol y excelente temperatura es el balance de ayer.

¿Hay alguien que abomine de este invierno turolense?

Fabián Navarrete

Hace saber a su distinguida clientela que su PBLUQUERIA de CABALLEROS y SEÑORAS funciona sin ninguna dificultad, con un buen servicio y todo lo necesario y higiénico.

¿El teléfono de LUCHA? 234

Arma al brazo

Hay que deshacer el entuerto

La dominación marxista en Málaga ha deshecho en pocos meses la obra de muchos siglos de trabajos y de amores.

Málaga, justamente conocida como la Perla del Mediterráneo, fué siempre una ciudad laboriosa que en algunos aspectos disfrutó de los beneficios que reporta la posesión del Cuerno de Amaltea.

Su tierra fértil y su clima ideal eran como la obra taraceada de piedras preciosas que engarzadas sabiamente deslumbran y atraen, maravillan y retienen. Y, Málaga, bella y sin par, vivía sin agobios, sin pesares, gozándose en el encanto de su cielo y de su tierra únicos y sin mácula, como legado de los Dioses.

El mundo, que la admiraba, enviábala incansablemente hombres y más hombres; artistas unos, para embriagarse de bellezas; enfermos otros, para hallar remedio a sus males. Y Málaga, señorial siempre, acogía y retenía, engarzando al artista y al enfermo en su gran obra taraceada de piedras preciosas.

Hoy, Málaga está hambrienta y dolorida. Hoy, Málaga necesita medicinas y alimentos. Unos canallas que mintieron amor y fraternidad, la han arruinado; la han destrozado. Y la pobre mártir se agosta en la miseria.

La dominación marxista ha cesado, es decir, ha cesado la

opresión, la tiranía, la muerte. ¡La muerte! ¡Cuántos desgraciados fueron felices en su reinol! Porque la muerte es mil veces preferible a vivir envueltos en la vergüenza de esa gente especializada en tornados.

El clamor de Málaga no ha caído en vacío. Toda la España digna se ha apresurado a curar sus úlceras. Industriales, comerciantes, obreros, hombres de todas las actividades de la España liberada, envíenle lo más necesario para su subsistencia, atentos a la invitación del héroe de la conquista General Queipo de Llano.

Aquí, en Teruel, también ha encontrado eco el llamamiento. «Alguien» ¿qué importa el nombre? ha acordado destinar el diez por ciento de la recaudación del día de hoy, 18, en su establecimiento, a engrosar la suscripción abierta con destino al socorro de la ciudad bermana. Y «alguien», también, que no posee otros bienes que su trabajo, aportará un día de haber al mismo humanitario fin.

O lo que es lo mismo; los ciudadanos de la España tildada por esos réprobos de facciosa, actúan de benefactores y de Quijotes por propio impulso de su corazón, deshaciendo el entuerto creado por los mercachifles que en nombre de la fraternidad de los pueblos dejan por donde pasan las huellas indelebiles del tornado.

ALONSO BEA

Vida en los parapetos: Prólogo

Bajo el sol y con el sol camina mos. Su influjo nos hace felices; despierta en nosotros la blanca quietud sentimental.

Todo es simbólico en nuestra vida en los parapetos.

Los actos nuestros, las ideas nuestras, no son más que termine pronto este glorioso movimiento salvador de España; cada hora tiene un encanto y nuestra alma se entrega a ella como un espejo.

Así, durante la serena promesa de los otros, hay en los seres y en las cosas suave quietud, fecundo optimismo de esperanza.

El cielo que primero fué azul, se aclaró después con tensas opalescencias. Un ancho silencio envolvió el campo.

Viento sutil encorvó las ramas débiles, agitó las lenguas menudas de los pájaros, ocultos desde la alta fronda de los árboles, e hizo temblar el rocío en las promesas de color de las flores y en la umbría de los setos.

Es la hora de la bondad y de la confianza en el porvenir. Todos los caminos se abren ante nosotros, blancos y solitarios. Lo mismo puede caminar sobre ellos un guerrero armado y amenazador bajo su fusil y machete, que una doncella cubierta de lino, con la virginidad en sus ojos dulces de violeta y las azucenas simbólicas en las manos castas.

¡Caminos blancos bajo el sol naciente! Pasan sobre nosotros el amor y la fuerza.

La serenidad de ópalo que cubre nuestra esperanza y valor para ganar este movimiento salvador.

¡Viva España! ¡Viva Franco!

¡Arriba España!

MIGUEL BEJANO

Sargento Compañía Teruel.

Fiesta patriótica en Celadas

El domingo, 14 de los corrientes, se celebró la inauguración del nuevo local del Casino «Cultural Recreativo» con una fiesta patriótica en la que participaron, además del pueblo en masa, las fuerzas allí destacadas.

El local resultó pequeño, dada la gran cantidad de personas que allí se congregaron. Banderas de España, de Falange y de las naciones amigas, embellecían el amplio salón.

Hubo un concierto de una orquestina de instrumentos de cuerda y concursos de baile, de belleza, de elegancia y de jotas.

Los premios establecidos fueron concedidos por unanimidad, de la forma siguiente:

El de baile a la pareja Valeriana Guillén y José Cebrián; el de belleza, a la señorita Hilaria Soriano; de elegancia, a la señorita Remedios Menés, y el de jotas, al sargento Cristóbal Bernal.

Se ha formado una selecta biblioteca que mereció los plácemes del público congregado.

El entusiasmo que reinó fué enorme y los vivas patrióticos se sucedieron de manera continua.

C.

Del parapeto a la ciudad

Solicitan madrina de guerra:

• El alférez Francisco Aguirre Anento de Escardón (Teruel),

Los legionarios Cipriano Covacho Guerrero y José Bonedo Abella,

El cabo Domingo Royo Pina y los soldados José Valenzuela Valero, Domingo Alamán Caballero, Mariano Barberán Soler y Primitivo Giménez Morales, del Regimiento de Infantería de Aragón

Mariano Ubé

San Juan, núm. 55

CARNICERÍA
Y TOCINERÍA
EMBUTIDOS
DE CONFIANZA



ULTIMA HORA

Las mentiras marxistas

Burgos.—Las emisoras barcelonesas, en su emisión de la tarde, decían que varios aviones rojos volaron sobre distintas poblaciones de los nacionales arrojando proclamas sin bombardear.

Como decía el parte oficial del Cuartel General del Generalísimo que dábamos ayer, todo esto que aseguran los marxistas es completamente falso, ya que bombardearon cobardemente poblaciones indefensas y que no constituían objetivo militar, causando víctimas entre las mujeres y los niños.

El locutor de Radio Nacional comenta la alocución de Hedilla

Salamanca. — Después de la magnífica alocución que nuestro camarada Manuel Hedilla pronunció ante el micrófono de Radio Nacional, el locutor de dicha emisora lo comentó elogiosamente, haciendo resaltar que todo él constituye una exaltación de los valores de la actual España que renace y un elogio de la disciplina y del deber y cualidades que deben adornar a los jefes.

También resaltó el hecho de que en todo el discurso se dejaran los partidismos para elevarse a los términos generales que convienen y que son símbolo del actual sentir de la Nueva España.

La no Intervención

París.—Esta mañana se ha reunido la Comisión parlamentaria que entiende sobre los asuntos de no intervención en los asuntos españoles, para tratar del control, asegurando que por mayoría se tomó

¿Han llegado nuestras fuerzas a las puertas de Almería?

Palma de Mallorca.—La emisora de Falange Española de esta localidad, decía que según las últimas noticias llegadas, se aseguraba que las tropas del general Queipo de Llano habían llegado en su avance a tomar contacto con las tropas marxistas que defendían Almería.

Nosotros recogemos esta noticia a título informativo y no aseguramos su exactitud ya que no ha recibido confirmación oficial.

Nuestra Aviación destruye unos convoys :

Madrid.—Nuestra Aviación en el día de hoy ha actuado eficazmente en la carretera de Valencia, ya que descubiertos unos convoys de víveres y municiones que de Valencia iban para Madrid, los atacó con tan gran acierto que quedaron destruidos por completo.

el acuerdo de aconsejar al Gobierno de la mayor eficacia del bloqueo de las fronteras marítimas que de las terrestres.

Como se puede ver por esta información, Francia quiere que se establezca el control en su frontera, cosa que tiene que dar a sospechar de la realidad de su intervención activa en los asuntos españoles al lado de los marxistas.

En torno al asesinato del embajador belga

Bruselas.—En la Cámara belga ha tenido lugar una interpelación sobre el asesinato del embajador belga en Madrid por los rojos españoles.

Esta interpelación fue hecha por el diputado comunista Lahoz.

Este diputado preguntó al Gobierno si estaba enterado de que dicho embajador estaba en comunicación y tenía documentos que iban en contra del Gobierno valenciano, y que por lo tanto iba contra la neutralidad que un representante debe guardar.

También preguntó y aseguró que el embajador había faltado a la moralidad.

Le contestó el ministro de Estado, señor Spats, el cual dijo que es completamente falso el que el representante de Bélgica en Madrid estuviese en relación con elementos fascistas para comprometer al Gobierno valenciano, así como lo que se refiere a su moralidad. Yo por lo menos no recibí ninguna queja del Gobierno valenciano y si este lo sabía ¿por qué no me lo comunicó? Yo aseguro que dicho Gobierno no es responsable de este asesinato, aunque es verdad que concurren atenuantes debido al estado en que se encuentra España.

Rusia da por perdidas : Madrid y Valencia :

París.—El diario «Le Matin» publica la siguiente información:

«Se dibuja cada día con mayor evidencia, el fracaso de las fuerzas rojas de España y en vista de ello, el Komintern, según ha di-

cho después de cada una de sus derrotas, busca sobre quién cargar la responsabilidad, con lo cual que dará intacta la infalibilidad del papa rojo del Kremlin, dogma esencialmente de la Tercera Internacional.

Viendo venir la tempestad, los comunistas franceses, se ingenian por traspasarse unos a otros la responsabilidad del desastre eventual de las tropas rojas en España, y la oficina parisien del Komintern trata de salvar la situación. Desde luego, sus medidas dan por descontadas las tomas de Madrid y Valencia por las tropas de Franco; y es a salvar el centro rojo mediterráneo de Cataluña a lo que actualmente dirigen todos sus esfuerzos.

Para organizar debidamente el partido comunista catalán, al que tan grave responsabilidad ha de incumbir, han sido enviados numerosos instructores; Miguel Valdez, antiguo secretario general del partido comunista catalán y actualmente organizador de las milicias obreras, ha sido llamado urgentemente a París, para tratar de los medios de reforzar el reclutamiento.

En fin, considerando como un mérito extraordinario el poder participar en la defensa de Cataluña roja, los dirigentes comunistas han cursado una circular, dirigida a los Comités locales del Mediodía francés; este documento previene que deben tomar se todas las medidas, por parte de las organizaciones preliminares del partido, para el caso que la situación de Cataluña llegue a ser crítica.